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Números enteros 

CURIOSIDADES MATEMÁTICAS 

TEMPERATURAS EN LA ANTÁRTIDA 

En el polo norte no hay tierras, solo el océano 
Glacial Artico, que en su mayor parte está helado. 

En cambio, en la zona del polo sur terrestre 
se halla un continente, la Antártida. 
Bajo el hielo de la Antártida hay tierra firme. 

La Antártida tiene una extensión de 13 828 7 45 km 2 

y está cub ierta por hielo en un 95%. 

En la zona central de la Antártida se han registrado 
temperaturas que oscilan entre - 50 ºC y - 20 ºC. 

La temperatura mínima registrada en el interior 
de la Antártida ha sido de - 83 ºC, mientras 
que en la costa ha sido de - 60 ºC. 

Investiga 

l. Busca informac ión sobre la esca la de temperaturas Celsius. 

a) ¿Qué indica el cero de esa esca la? 

b) ¿Qué temperatura de las que aparecen en el texto es menor? 
¿Por qué? 

2. ¿Cuál ha sido la temperatura más baja registrada en tu localidad? 
¿Y en tu Comunidad Autónoma? ¿Cuáles fueron el año pasado? 

CÁLCULO MENTAL 

Restar 11, 21, 31, ... 

36 - 21 

- 21 
....L l 
36 ---+ 16 ---+ 15 

- 20 - 1 

Restar 9, 19, 29, .. . 

73 - 19 

- 19 
....L l 
73 ---+ 53 ---+ 54 

- 20 + 1 

Calcula mentalmente. 

37 - 11 = 

42 - 21 = 

65 - 31 = 

Calcula mentalmente. 

32 - 9 = 

46 - 19 = 

74 - 29 = 

Restar 12, 13, 14, .. . 

78 - 14 

- 14 
....L l 
78 ---+ 68 ---+ 64 

- 10 - 4 

Restar 18, 17, 16, ... 

45 - 18 

- 18 
_L l 
45 ---+ 25 ---+ 27 

- 20 +2 

Calcula mentalmente. 

25 - 12 = 

34 - 13 = 

89 - 14 = 

Calcula mentalmente. 

26 - 18 = 

35 - 17 = 

67 - 16 = 
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1 Comprender el si~nificado de los números enteros 

Existen situaciones reales que no podemos expresar con los números naturales. 
En ellas usamos los números enteros. 
El conjunto de los números enteros se designa por 'll.. y está formado por: 

• Números enteros positivos: + 1, +2, + 3, + 4 ... , que son los números naturales. 

• Números enteros negativos: -1, -2, - 3, -4 .. . 

• El número O no se considera ni positivo ni negativo. 

La temperatura es de 2º bajo cero ..,. -2 ºC 

El submarino está a 100 m bajo el nivel del mar ..,. -100 m 

l. Expresa con un número entero cada situación. 

a) Ayer la temperatura mínima fue de ocho grados bajo cero. 

b) El avión vuela a 1500 m de altura. 

e) La cueva tiene una profundidad de quince metros. 

d) El rascacielos tiene una altura de cien metros. 

e) El coche está en el tercer sótano. 

f) Guillermo debe 150 €. 

2. Inventa y escribe una situación real que se represente con cada número. 

a) -3 

b) +5 

e) -50 

d) + 120 

3. Observa cada termómetro y escribe 
la temperatura que marca. 

Indica también si ese número 
es un entero positivo o negativo. 
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2 Representar números enteros en la recta numérica 

Los números enteros se representan ordenados en la recta numérica. 

• El cero, O, divide la recta en dos partes iguales. 

• Fijamos el 1 y elegimos como unidad su distancia al cero. 

• Desplazamos esta unidad a la derecha del cero, para representar los ente ros positivos, 
y a la izquierda del cero, para representar los enteros negativos. 

'" - 7 - 6 - 5 - 4 - 3 - 2 - 1 O + 1 +2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 "' 

Números enteros negativos Números enteros positivos 

4. Escribe cinco números. 

a) Enteros posit ivos . b) Enteros negativos. 

5. Completa la recta numérica y escribe qué número entero representa cada punto. 

- 1 O + l + 2 

. .... . .... . .... . .... . .... 
6. Dibuja una recta numérica y representa en ella los siguientes números enteros: 

- 4, - 6, - 8, - 1, O, +5, + 3, + 7 

7. Lee y representa las temperaturas en la recta . Después contesta. 

Ayer la temperatura máxima fue de +5 ºC y la mínima fue de -3 ºC. 

. .... 

... - 7 -6 - 5 - 4 - 3 - 2 - 1 O + 1 +2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 ... 

En algún momento, ¿pudo marcar el termómetro O ºC? ¿Y - 1 ºC? Explica por qué. 
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3 Comparar números enteros 

• El valor absoluto de un número entero es la distancia en unidades que hay desde 
el número al cero. El valor absoluto de un número a se escribe así: 1 a 1· 

l-61 = 6 
- 6 - 5 - 4 - 3 - 2 - 1 O + 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 

• Para comparar dos números enteros hay que tener en cuenta que: 

Cualquier número entero positivo es mayor que cualquier número entero negativo. 

Dados los números +3 y - 2 -- +3 > - 2 

De dos números enteros positivos, es mayor el que tiene mayor valor absoluto. 

Dados los números +2 y +6--I +21 = +2 1+61 = +6-- +6 > +2. 

De dos números enteros negativos, es mayor el que tiene menor valor absoluto. 

Dados los números -7 y - 5--l - 7 I = + 7 l- 51 = +5-- +5 < +7, luego -5 > -7. 

8. Calcula el valor absoluto de cada número. 

a) 1-21 = 

b) 1+9 I = 

9. Piensa y contesta. 

e) 1 + 12 I = 

d) 1- 111 = 

a) Si I a 1 = + 2, ¿qué números puede ser a? 

b) Si I b 1 = + 12, ¿qué números puede ser b? 

10. Escribe el signo < o > según corresponda . 

a) +3 0 - 2 

b) - 70 - 4 d) - 8 0 - 12 

e) 101 = 

f) l-9 I = 

e> -50 +4 

f) - 8 0 -2 

11. En cada caso, escribe tres números enteros que cumplan cada desigualdad. 

a> - 4 <O e> +2 > O e> - 1 > O 

b> + 3 <D d> - 8 <O t> o>O 
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g> -3 0 -5 
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4 Ordenar números enteros 

Para ordenar números enteros: 

l.º Agrupa, por un lado, los números positivos 
y, por otro, los números negativos. 

2.º Ordena de menor a mayor los números positivos 
como si fueran números naturales. 

3.0 Ordena de menor a mayor los números negativos. 
Recuerda que es mayor el número que tiene 
menor valor absoluto. 

4.º Ordena todos los números teniendo en cuenta 
que los positivos son mayores que los negativos. 

El O es mayor que cualqu ier número negativo 
y menor que cualquier positivo. 

, 12. Completa los huecos para que las desigualdades sea n ciertas. 

\ 

\ 

a> - 1 < D < o 

b> - 2 > D > -6 

e> - 12 < D < o 

d> - 9 >D > - 12 

°' 13. Ordena de menor a mayor cada grupo de enteros. 

+ 1, - 2, - 6, + 3, - 5 

Positivos: + 3 y + 1 
Negativos: -2, - 5 y - 6 

Positivos: + 1 < + 3 

Negativos: - 6 < - 5 < - 2 

El orden es: 

- 6 < -5 < - 2 < + 1 < + 3 

e> - rn < D < - 3 

t> - 11 > D > - 1 

\ a) + 6, - 2, -6, O, + 5, + 8 e) O, + 4, - 6, - 1, + 5, - 7 

\ 

\ 

\ 

' \ 

b) - 3, O, - 9, + 2, - 7, - 11 , + 1 d) + 10, - 9, - 11 , - 4, - 2, + 1 

14. Piensa y escribe. 

a) Los números enteros mayores que - 6 y menores que + 6. 

b) Los números enteros mayores que - 15 y menores que O. 

15. Contesta. 

a) ¿Cuántos números enteros hay entre -3 y + 9? ¿Y naturales? 

b) ¿Cuántos números enteros hay entre - 12 y + 1? ¿Y naturales? 
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5 Sumar dos números enteros 

• Para sumar dos números enteros del mismo signo se suman sus valores absolutos 
y al resultado se le añade el signo de los números. 

(+ 3) + (+ 7) = + 10 1 
L MismoJ / 

signo Se Suma 
1 conserva de valores 
L__ el signo absolutos 

1 + 3 I = 3) 3 + 7 = 10 J 
1+ 71 = 7 

(- 5) + (-7) = - 12 1 
L MismoJ / 

signo Se Suma 
1 conserva de valores 
L.__ el signo absolutos 

l-5 I = 515 + 7 = 12 J 
l- 71 = 7 

• Para sumar dos números enteros de distinto signo se restan sus valores absolutos 
(el menor del mayor) y al resultado se le pone el signo del número de mayor valor absoluto. 

(- 7) + (+ 3) = -4 ¡ 

L Distinto J f R 
signo Signo del d es

1
ta 

. e va ores 
.__ __ numero con absolutos 

mayor va lor J 
absoluto 

1-71 = 717 - 3 = 4 
1+ 31 = 3 

(+ 2) + (-9) = - 7 ¡ 
L Distinto J f 

signo Signo del d Resta 
. e valores 

'.1::a:~;~~~~ J absolutos 
absoluto 

1+ 21 = 2¡ - -

1 1 

9 2 - 7 
- 9 = 9 

16. Suma estos números enteros. 

a) (+ 6) + (+ 9) = f) (- 12) + ( - 3) = k) ( - 5) + ( - 11) = 

b) (-8) + (+ 3) = g) ( + 10) + (- 7) = 1) (- 11) + (+ 4) = 

e) (+ 12) + (+ 7) = h) ( + 9) + ( + 4) = m) ( - 10) + ( - 3) = 

d)( + 9) + (- 5) = i) (- 14) + (- 6) = n) ( - 16) + ( + 7) = 

e) (+ 21) + (+ 8) = j) (- 15) + (- 6) = ñ) ( - 8) + (- 17) = 

17. Piensa y escribe. Después, comprueba que la suma es la indicada. 

a) Tres sumas con sumandos de igual signo que den como resultado - 6. 

b) Tres sumas con sumandos de distinto signo que den como resultado - 9. 
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6 Restar dos números enteros 

• Dos números enteros son opuestos si están situados a la misma distancia del cero. 

Los números - 4 y + 4 son números opuestos. 

- 6 - 5 - 4 - 3 - 2 - 1 O 

Op (+ 4) = -4 

+ l + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 

Op (-4) = + 4 

• Para restar dos números enteros se suma al primero el opuesto del segundo. 

(+ 9) - ( - 2) = (+ 9) + Op (-2) = (+9) + (+ 2) = + 11 

18. Escribe el opuesto de cada número. 

a} Op (+ 2) = b} Op (-9) = e} Op (+ 9) = d} Op ( - 16) = 

' 19. Calcula las restas. 

\ 

\ 

\ 

\ 

\ 

a} (+ 5) - (+ 2) = g} ( - 9) - ( - 4) = m} (+ 12) - (+ 4) = 

b} ( - 7) - ( - 2) = h} ( - 8) - (-3) = n} ( - 10) - (+ 4) = 

e} ( - 11) - (+ 6) = i} (+ 7)-( - 9) = ñ} ( - 12) - (-6) = 

d} ( + 18) - ( - 9) = j} ( - 15) - (+ 7)= o} ( - 21) - (-12) = 

e} ( - 18) - ( + 5) = k} ( - 23) - (-8) = p} (+ 12) - ( - 13) = 

f} (+ 14)-(- 6) = I} ( + 13) - (- 11) = q} (- 16) - (-12) = 

20. Piensa y escribe. Después, comprueba que la resta es la indicada. 

a} Tres restas con términos de igual signo que den como resultado + 6. 

b} Tres restas con términos de distinto signo que den como resultado - 9. 
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Escribir sumas y restas de números enteros 
en forma abreviada 

Para escribir en forma abreviada una serie de sumas y restas de números enteros 
sigue estas reglas: 

REGLA l. Al primer número se le quitan los paréntesis, y si su signo es positivo, se escribe 
el número sin signo. 

REGLA 2. Al quitar un paréntesis precedido del signo +, se mantiene el signo del número. 

REGLA 3. Al quitar un paréntesis precedido del signo - , se cambia el signo del número. 

( + 2) + ( - 4) - ( - 5) - ( + 2)- REGLA l: 2 + ( - 4) - ( - 5) - ( + 2) 

REGLA 2: 2 - 4 - (-5) - ( + 2) 

REGLA 3: 2 - 4 + 5 - 2 

21. Escribe en forma abreviada y calcula. 

a) ( + 6) + (- 7) = e) ( - 3) - ( - 5) = e)( - 5) + ( - 7) = 

b) ( + 7) - ( + 27) = d) ( - 8) - ( - 5) = f)( - 7) + ( - 9) = 

22. Escribe en forma abreviada. 

a) ( - 5) - (- 2) + ( - 5) - ( + 7) - ( + 8) = 

b) (+8) + ( - 6) - ( + 4) - ( - 3) - ( + 12) = 

e) ( + 9) - ( + 7) - ( - 3) + ( - 2) - ( - 18) = 

d) (-5) - ( - 2) + ( - 5) - ( + 7) - ( + 6) = 

e) ( + 13) + (-10) - ( - 9) - ( + 21) + (- 3) = 

f) ( - 17) + ( - 8) - ( + 6) - ( - 7) - ( + 9) = 

g) (-3)-(-2) - ( - 4) - ( + 5) - ( - l) = 
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8 Calcular sumas y restas de números enteros 

Para calcular sumas y restas de números enteros sigue estos pasos: 

l.º Escribe la expresión en forma abreviada. 

2.º Suma los números con signo +. 
3.º Suma los números con signo - . 

4. 0 Resta al primer resultado el segundo. 
6 + 5 = 11 

( + 8) + ( - 6) - (-2) - ( +5) = 8 - 6 + 2 - 5 = 10 - 11 = - 1 

8 + 2 = 10 

23. Ca lcula . 

a) ( + 3) + (-6) - ( + 7) - ( - 5) = e) ( - 8) + ( + 6) - (+2) - ( - 5) = 

b) ( - 10) - ( + 9) - ( - 13) - ( + 7) = d) ( - 11) - ( + 7) + ( - 9) - ( - 6) = 

24. Halla el resultado de estas operaciones. 

a) ( + 7) + (-3) - ( + 4) - ( - 7) - (-8) - ( + 9) = 

~( - 9) - ( - 5) - (+ 8) + (-5) - ( - 3) + ( - 12) = 

ci ( - 5) - (-5) - (-2)-( + 5) - (-5)-( + 13) = 

d) ( + 11) - ( - 9) + ( - 10) - ( + 12 ) - ( - 9) - ( - 7) = 

e) ( - 10) + ( - 8) - (-6) + ( - 5) - ( - 4) + (-1 2 ) - ( - 8) = 
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9 
Calcular sumas y restas de números enteros 
con paréntesis 

Para calcular sumas y restas de números enteros con paréntesis sigue estos pasos: 

l.º Calcula primero las operaciones que hay dentro de los paréntesis. 

2.º Calcula la expresión de sumas y restas obtenida. 

= 

(-2 + 3 - 9 + 4) - (- 3 - 12 + 2) = 
¡ 

(+ l - 9 + 4) -
¡: 

(-8 + 4) 
¡ 
-4 + 

¡: 
(-15 + 2) 

¡: 
(- 13) 

-r 
13 9 

25. Calcula. 

a} + 9-(+ 2 - 3)-( - 5) = 

b} - 12 - (- 2 - 5) - ( + 3) = 

26. Obtén el resultado de estas operaciones. 

a} (1 2 - 4) - (-5 - 3) - 12 = 

b} 18 - ( - 5 + 8) + ( -3 - 8) = 

c) (-6 - 3 + 4) - (- 3 - 2) = 

d) (7 + 5 - 3) - ( + 9 - 3) = 

c} 17 - (2 - 3) - ( -3 - 5) = 

d} (- 6 - 4 + 5) - (-2 - 8 - 6) = 

27. Calcula el número que falta para que las igualdades sean ciertas. 

a} (+ 2 - 14) - O = - 10 c} ( - 3 + 6) + D = + 19 

b> (- 5 - 4) + D = -42 d> - 16 - (- 2 - 6) + D = - 35 
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28. Ca lcu la. 

a) 8 - 4 - 7 + (- 5 + 19) = d) - 4 - (6 - 9) - (- 10 - 2) = 

b) - 2 - (- 1 - 2 - 3) - (5 - 7 + 4) = e) + 3 - ( - 1 + 2 - 3) - (5 - 3) = 

e) ( - 1 - 9) - (5 - 4 + 6 + 8) = f) (+ 3)-( - 2 + 4 - 7 + 2) - (- 3 + 4) = 

29. Piensa y opera. 

a) - 4+( - 2 + 3 - 9)-( - 3 - 5) = e) (- 2 + 7 - 8 - 4) - (- 3 - 5 + 1) = 

b) - 12 - (+ 2 - 5 - 7 + 9)-( - 2 + 3) = f) (- 6 - 2 - 4+8) - (- 2 - 6 + 4 + 3) = 

e) ( - 7 + 5 - 1) - (-3 - 5 - 2) + 1 = g) 19 - (- 8 - 4 - 5 + 12) - (-4 - 6) = 

d) + 12 - 8 - (-2 + 6 - 3) - (2 + 8 - 7) = h) (- 9 - 2 + 3 + 6) - (-4 - 7 + 2) - 10 = 

30. Calcula el número que fa lta . 

a> (- 3 + 2 - 8) - (- 2 - 3 + D) = 40 e> (- 3 + 6 - 7) + D = + 19 

b> (- 5 - 4 + 8 + 3) - D = - 42 d> - 16 - (- 2 + 4 - 6) + D = - 35 
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10 Multiplicar y dividir números enteros 

• Para multiplicar dos números enteros se multiplican sus valores absolutos 
y al resultado se le añade el signo + si los dos números tienen igual signo, 
o el signo - si tienen signos distintos. 

• Para dividir dos números enteros se dividen sus valores absolutos y al resultado 
se le añade el signo + si ambos tienen igual signo, o el signo - si tienen signos distintos. 

Multiplicación 
(- 3) · (- 6) = + 18 

~ismo sign~ f 

División ) ( - 30): (- 5) = +6 

,...._____ ~ ismo signo I f 

31. Multiplica. 

a) (+ 8) · (+2) = 

b) (+ 5) · ( - 6) = 

32. Divide. 

a) (- 12):( + 3) = 

b) ( - 20) : ( - 4) = 

e) (- 3)·( - 8) = 

d) ( - 7) · ( + 9) = 

e) (- 20):( + 5) = 

d) (+ 42): (- 6) = 

33. Calcula y completa los huecos que faltan. 

a> ( + 6). D = +24 

b)(-5)· 0 =+40 

e> D . ( - 7) = - 56 

d> D . ( - 9) = + 81 

34. Piensa y escribe. 

a) Una multiplicación de dos números enteros 
cuyo producto es - 36. 

b) Una multiplicación de tres números enteros 
cuyo producto es - 12. 

44 

( + 5) · (-4) = -20 

6istinto sig~o f 

(- 28): (+ 7) = - 4 

Jistinto signo I f 

e) ( - 7) · ( + 10) = 

f) (- 9)·( - 10) = 

e) (- 64): (+ 8) = 

f) ( - 72) : ( - 9) = 

e> D: ( + 3) = + 3 

t> O : (-4) = - 7 

g> (- 36): D = + 6 

h> ( - 54 i : D = - 6 

e) U na división de números enteros 
cuyo cociente es - 8. 

d) Una división de números enteros 
cuyo cociente es - 10. 
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11 Calcular operaciones combinadas con números enteros 

Al igual que con los números naturales, cuando 
en una expresión aparecen sumas, restas, 
multiplicaciones y divisiones de números enteros 
el orden que se debe seguir para operar es: 

( + 12): ( - 2) + (-3) - ( - 2) · ( - 4) = 

l.º Las multiplicaciones y divisiones 
de izquierda a derecha. 

2. 0 Las sumas y las restas 
de izquierda a derecha. 

35. Calcula. 

a) ( - 3) · ( - 4) + ( - 6): (-2) - (-9) = 

r r 
-6 + (-3) - ( + 8) 

r 
-3 ( + 8) 

- 11 

e) ( - 12) + (-10): ( - 5) - ( - 3) = 

b) ( + 18): (-3) - ( - 8) · (-2) - ( - 12) = d) ( - 9) + (-2) · ( - 8) - ( - 12) - ( - 16) : (-2) = 

36. Opera . 

a) ( - 12) - (-16): ( - 8) + ( - 2) · (-7) + ( - 10) = 

b) ( + 15) · ( - 2) + ( - 12) - ( - 3) · ( - 4) - ( - 8) = 

e) (-24): ( - 6) + (-2) · (-7) - ( - 3) · ( + 3) = 

d) ( - 10) - (-12) + ( - 18) : ( - 3) + (-21) : ( - 7) = 
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Calcular operaciones combinadas de números enteros 
12 con paréntesis 

Cuando en una expresión aparecen 
sumas, restas, multiplicaciones 
y divisiones con paréntesis el orden 
para operar es: 

l.º Las operaciones que hay entre 
los paréntesis y corchetes. 

2.º Las multiplicaciones y divisiones 
de izquierda a derecha. 

3.º Las sumas y las restas de izquierda 
a derecha. 

37. Calcula. 

a) [- 3 + 7) - [+ 9 - (- 2)) = 

b) [ - 5 - ( - 9) - ( + 4)] + ( - 2) = 

e) -14 - [ - 6 + ( - 11)] = 

d) [ + 12 - ( + 5)] + [ - 4 - ( - 6)) = 

38. Opera . 

a) [( - 6) - (-2)] · (-4) + ( - 25) = 

[ + 7 - ( + 3)] + [( - 2) + ( - 3) - (-15)] : ( + 2) = 

= [ + 7 -3) + [ - 2 - 3 + 15]: ( + 2) = 

= + 4 + ( + 10): ( + 2) = 

= + 4 + ( + 5) = 

= + 9 

b) 12 · (- 2) - ( - 14): ( - 7) - [( - 4) - ( - 3) + ( - 8)] = 

e) [( + 3) - (-4) + ( - 6)] · ( - 4) + [( - 2 ) - (-14)] = 

46 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L., 

L 

L 

L 

L 

L 

L 

L 



\ 
\ ;.... _____________________________________ _ 
\ 

\ 

\ 

\ 

---., 

\ 

' 

' 

\ 

\ 

\ 

39. Resuelve. 

a) [(-15 + 2) - ( - 9)] ·( - 3) = 

b) 12 · [( - 3 - 2)]: ( - 5) + ( - 4) · ( - 2) = 

e) ( - 2) · [( - 5 - 7): ( + 4)] + (-3 + 9) = 

d) [(-5 - 3) · ( -4) - (-4)]: ( - 6) - ( - 4 - 8) = 

40. Calcula y completa los huecos que fa ltan . 

a> ( - 6). [( - 1) + OJ = 18 

b> [( - 9) - D i : ( - 3) = - 4 

e> ( - 2). [D + ( - 7)] = - 18 

d> ( - 9 - 3): [D - ( - 7)] = -2 

41. Escribe las operaciones en una sola expresión y resuelve. 

El día 1 de enero, Alfredo tenía en su cuenta 1800 €. 
El día 2, Alfredo pagó una letra de 450 € y sacó 
en efectivo 150 € de un cajero automático. El día 3, 
ingresó 590 € y pagó dos recibos de 29 € cada uno. 
¿Cuá nto dinero le quedó? 
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13 Resolver problemas con números enteros 

42. Ayer, en la ciudad de Sonia, la temperatura máxima fue de + 3 ºC y la temperatura mín ima de - 4 ºC. 

a) Completa la recta numérica y representa la temperatura máxima y la míni ma. 

o 

b) Escribe tres temperaturas positivas y tres negativas que pudo marcar el termómetro. 

Positivas ..,. Negativas ..,. 

e) En la tabla aparecen (en ºC) las temperaturas máximas y mínimas registradas 
en la ci udad de Son ia la semana pasada. 

Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes Sábado Domingo 

Máxima + 2 + 3 o - 1 + l + 5 + 4 

Mínima - 1 - 2 - 3 - 2 o + 1 - 4 

• Ordena las temperaturas máximas de menor a mayor. 

• Ordena las temperaturas mínimas de mayor a menor. 

d) Este jueves, en la ciudad de Sonia, e) Este domingo, en la ci udad de Sonia, 
la temperatu ra máxima bajó 5º y la 
mín ima bajó 3º respecto al domingo 
pasado. ¿Cuál fue la temperatura 
máxima y la mínima este dom ingo? 

la temperatura máxima subió 3º y la mín ima 
bajó 2º respecto del jueves pasado. ¿Cuál 
fue la temperatura máxima y la mínima 
este jueves? 

f) Considera las temperaturas de la tabla anterior y completa la siguiente sabiendo 
que la temperatura máxima de cada día sube 2º y que la mínima baja 2º. 

Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes Sábado Domingo 

Máxima 

Mínima 

• ¿En qué día de la tabla la temperatura máxima es menor? 

• ¿En qué día de la tabla la temperatura mínima es mayor7 
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' ------------------------------------------
' 43. Resuelve. 

1 

1 

~, 

' 

' 

' 
' 1 

1 

1 

' 
1 

\ 

' 

a) ¿Qué saldo le quedaba a Laura 
el día 1 de marzo? 

b) Un mes Lau ra tenía un sa ldo de 3800 €. 
Pagó un recibo de 80 €, otro de 125 € 
y otro de 75 €. 
¿Qué saldo le quedó? 

e) ¿Qué sa ldo le quedaba a Laura el día 
2 de marzo? 

d) El día 1 de enero Lau ra tenía un saldo 
negativo de 180 €. El día 2 de enero ingresó 
890 € y el día 3 pagó dos facturas de 55 € 
cada una. ¿Qué sa ldo le quedó el día 3? 

, 44. Inventa un problema relacionado con la situac ión de esta página que se resuelva con estas operaciones. 

' 
' 
\ 

1 

1 

OPERACIONES 

250 - 2 · 75 + 90 
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REPASA LO APRENDIDO 

O Calcula. 

a) 12 · 2 + 3 - 8 + 16 : 4 = 

b) 10 - 4 + 7 · 5 - 25 : 5 = 

e) (7 + 5) · 2 - (3 + 6 + 9) : 3 = 

d) 50 - (7 + 5) : 3 - (4 + 8 - 2) · 4 = 

e) 42 + 21 : 7 - 12 + 3 · 5 = 

f) 9 + 8 - 2 · 3 + 12 - Y25 = 

f.) Averigua todos los divisores de cada número. 

a) 12 b) 20 

C) Ordena de menor a mayor cada grupo de números. 

a) - 2, + 8, -9, + 3, - 12, + 7 

b) + 32, - 17, + 48, -50, - 72, + 65 

e) 32 

e) - 6, - 3, - 11 , + 15, - 30, + 23 

d) + 80, - 29, -83, - 94, + 16, - 74 

e) Completa la recta numérica y representa los números: - 4, - 6, - 3, + 2, + 5. 

- 5 - 1 + 4 

50 

L 

L 

L 



\ 

' 
1 

1 

\ 

' 
\ 

\ 

\ 

"\ 

\ 

\ 

'\ 

\ 

'\ 

'\ 

' 
\ 

\ 

\ 

Nú eros enteros 

CURIOSIDADES MATEMÁTICAS 

TEMPERATURAS! EN LA ANTÁRTIDA 

En el polo norte rlo hay tierras, so lo el océano 
Glacial Artico, que en su mayor parte está helado. 

1 • 

En cambio, en la f ona del polo sur terrestre 
se halla un continente , la Antártida. 
Bajo el hielo de la Antártida hay tierra firme. 

La Antártida tiene una extensión de 13 828 7 45 km 2 

y está cubierta pdr hielo en un 95%. 
1 

En la zona central de la Antártida se han registrado 
temperaturas que1oscilan entre - 50 ºC y - 20 ºC. 

1 

La temperatura m,ínima registrada en el interior 
de la Antártida h~ sido de - 83 ºC, mientras 
que en la costa ha sido de - 60 ºC. 

Investiga 

l. Busca información sobre la esca la de temperaturas Celsius. 

CÁLCULO MENTAL 

Restar 11, 21, 31, ... 

36 - 21 

- 21 j _L 
36 ---+ 16 ---+ 15 

- 20 - 1 1 

1 

Restar 9, 19, 29, ... 

73 - 19 
1 

Í3~~:~~ - 20 + 1 

a) ¿Qué indica el cero de esa esca la? 

b) ¿Qué temperatura de las que aparecen en el texto es menor? 
¿Por qué? 

2. ¿Cuál ha sido la temperatura más baja registrada en tu loca lidad? 
¿Y en tu Comunidad Autónoma? ¿Cuáles fueron el año pasado? 

Calcula mentalmente. Restar 12, 13, 14, ... Calcula mentalmente. 

6 
78 - 14 ,~ 37 - 11 = 25 - 12 = 

2-5 - 14 
42 - 21 = _L ...L 34 - 13 = 21 

78 ---+ 68 ---+ 64 
- 10 - 4 

89 - 14 = 7¡; 65 - 31 = 3'-i 

Calcula mentalmente. Restar 18, 17, 16, ... Calcula mentalmente. 

45 - 18 
l 'B 32 - 9 = 23 26 - 18 = 

:z :¡.. - 18 
2~ 46 - 19 = _J_ l 35 - 17 = 

45 ---+ 25 ---+ 27 

~5"" 
- 20 + 2 

83 74 - 29 = 67 - 16 = 

33 
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1 Comprender el si~nificado de los números enteros 

Existen situaciones rea les que no podemos expresar con los números naturales. 
En ellas usamos los números enteros. 
El conjunto de los números enteros se designa por E y está formado por: 

• Números enteros positivos: + 1, + 2, + 3, + 4 ... , que son los números naturales. 

• Números enteros negativos: - 1, - 2, - 3, -4 .. . 

• El número O no se considera ni positivo ni negativo. 

La temperatura es de 2º bajo cero ..,. - 2 ºC 

El submarino está a 100 m bajo el nivel del mar ..,. - 100 m 

l. Expresa con un número entero cada situación. 

a) Ayer la temperatura mínima fue de ocho grados bajo cero. ~lt bo - ~ºC. 

b) El avión vuela a 1500 m de altura. + f 5 00 W'\ ele o... l h-t~ 
e) La cueva tiene una profund idad de qu ince metros. - 15 m de ctlh..ro.. 

d) El rascacielos tiene una altura de cien metros. -t I óO m rk 'ti h.t rc.. 

e) El coche está en el tercer sótano. {;(, h; ~ lo.. p lat1 \-CL - ~ 

f) Guil lermo debe 150 €. G U. i \1 ~ ·fvttO h~ - 15 O é · 

2. Inventa y escribe una situación real que se represente con cada número. 

a) - 3 -) G"sh.. vrws. e 111 lo ~en.t..ro. pl~.-1 h.c. bct ¡o h·e rrú · 

b) +5 ~ Tet1::)o 5 é en e í bol.~i flo . 

e) - 50 --:, 1=( f-;buni~ <2 s·~~ a l,Hl~ p tuJ1.<nw 'o!Ci/ cM 
d) + 120 ~ k et l ·h.üa cÍeÍ nianf-e e S. 120 

,n · 

3. Observa cada termómetro y escribe 
la temperatura que marca. 

Indica también si ese número 
es un entero positivo o negativo. 
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2 Represe tar números enteros en la recta numérica 

Los números entEfOS se representan ordenados en la recta numérica. 

• El cero, O, divide la recta en dos partes iguales. 

• Fijamos el 1 y llegimos como un idad su distancia al cero. 

• Desplazamos e. ta unidad a la derecha del cero, para representar los enteros positivos, 
y a la izquierda del cero, para representar los enteros negativos. 

... - 7 - 6 - 5 - 4 - 3 - 2 - 1 O + 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 ... 

Núme os enteros negativos Números enteros positivos 

4. Escribe cinco núm ros . 

a) Enteros posit ivot 

1 

b) Enteros negativos. 

+ I + s .f ,.~DO í + s .oc.o.ooo 
J I 

-2 - 5' - 20 > 
} ) 

5. Completa la rectan mérica y escribe qué número entero representa cada punto. 

@e e - 1 o + l + 2 @ ® ® 
. .... @ -~@ . .... ® . .... @) . .... @ . .... @ 

6. Dibuja una recta n+ érica y representa en ella los siguientes números enteros 

- 4, -6, -8, - 1, O, + 5, +3, + 7 

' 
1 

' ) f 1 J6 1 1 1 1 1 , 
-~ -~ -f o ·t3, --1-S' +::¡ 

7. Lee y representa las temperaturas en la recta. Después contesta. 

Ayer la temperatura áxima fue de +5 ºC y la mínima fue de - 3 ºC . 

... - 7 - 6 - 5 - 4 8 - 2 - 1 o + l +2 + 3 + 4 @ + 6 + 7 ... 
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8. 

Comparar números enteros 

• El valor absoluto de un número entero es la distancia en unidades que hay desde 
el número al cero. El valor absoluto de un número a se escribe así: 1 a 1 · 

l- 61 = 6 
- 6 - 5 - 4 - 3 - 2 - 1 O + 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 

• Para comparar dos números enteros hay que tener en cuenta que: 

Cualquier número entero positivo es mayor que cua lquier número entero negativo. 

Dados los números + 3 y - 2 - + 3 > - 2 

De dos números enteros positivos, es mayor el que tiene mayor valor absoluto. 

Dados los números + 2 y +6-I +21 = + 2 1+61 = +6- + 6 > + 2. 

De dos números enteros negativos, es mayor el que tiene menor valor absoluto. 

Dados los números - 7 y -5-l - 7 I = + 7 l- 51 = +5- + 5 < + 7, luego - 5 > -7. 

Calcula el valor absoluto de cada número. 

a) l-2 I = z. e) 1 + 12 I = 12 e) 1 OI = o 

b) 1+9 I = ~ d) 1- 111 = ' 1 f) l- 9 I = C( 

9. Piensa y contesta. 

a) Si I a 1 = + 2, ¿qué números puede ser a? -2. ~ + 2 

b) Si I b 1 = + 12, ¿qué números puede ser b? -12. ~ -t 12... e, ~,·e,.i,. 1 - /2 J 12 f 

10. Escribe el signo < o > según corresponda . 

a) + 3 [2] - 2 

b) -7 ~ - 4 

e) + 4 ~ +9 

d) - 8 [2] - 12 

e) - 5 ~ + 4 

f) - 8 ~ - 2 

11. En cada caso, escribe tres números enteros que cumplan cada desigualdad . 
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4 Ordenar números enteros 

Para ordenar núml ros enteros 

l.º Agrupa, por u lado, los números positivos 
y, por otro, los !números negativos. 

2.º Ordena de me ora mayor los números positivos 
como si fueran números naturales. 

3.º Ordena de meror a mayor los números negativos. 
Recuerda que fS mayor el número que tiene 
menor valor al:)

1

soluto. 

4.0 Ordena todos lps números teniendo en cuenta 
que los positivos son mayores que los negativos. 

+ 1, - 2, - 6, + 3, -5 

Positivos: + 3 y + 1 
Negativos: - 2, - 5 y -6 

Positivos: + 1 < + 3 

Negativos: -6 < - 5 < - 2 

El orden es: 

El O es mayor ~ue cualquier número negativo - 6 < -5 < -2 < + 1 < + 3 

y menor que ct;ialquier positivo. 

!<e .spue.s~cc. Q.brer tC\. 
e) -18 < ~ < - 3 . 

r Los .s1ntk1~ 

12. Completa los huec1 s para que las desigualdades sean ciertas. 

a) - 7 < 8] < O e) - 12 < ~ < O 

b) - 2 > 0] > 6 d) - 9 > E}Q > - 12 f) -n4'~ .¿_ 1 /7 e>~v1 ma(' 

13. Ordena de menor a mayor cada grupo de enteros. 

a) + 6, -2, - 6, O, + 5, + 8 

O b(,e,y¡ -11 > fi] ';? i 9-i).Q_ ~C4tvk<~ 

-G<-2< ¡ ~ 5" ¿ G (.~ 
b) - 3, O, - 9, +J -7, - ll, + l 

e) O, + 4, -6, - 1, + 5, - 7 

-1-.¿- 6 ~ - 1 ¿_ \{ ¿_ "5 
d) + 10, - 9, - ll, - 4, - 2, + 1 

14. Piensa y escribe. \ 

a) Los números enteros mayores que - 6 y menores que + 6. 

1-s , -\.\ JI-). , - '2 , - , , º ) 1 , 2 , ~ , y , s ~ 
b) Los números en eros mayores que - 15 y menores que O. 

¡?vU<:h ser. 

i-1 t\ / ~ /'3, , ·-12 ,- \1 ¡ - 101 - ql -8 ,- 1 ,.-61-.S¡ - Y, .- 3, .- 2, .- J, o f 

15. Contesta. 

a) ¿Cuántos números enteros hay entre - 3 y + 9? ¿Y naturales? 

. él~ cR.. <211 !-eros. ) nf ve cR.I eU~ nC< h.dct,ft..s: . { - 2.,.-1 1 o1 , , '2. 13, '-f) 5 1 G, 7 1 ~ 7 
(~ ~(~})-tl = \1) ~ 

b) ¿Cuántos númerqs enteros hay entre - 12 y + 1? ¿Y naturales? ~ · 

Doc.(¿ ncXmew..s. ~ rerz.,s. ~ lAtlO 'VIQ\-(.\R,\.(. 

~, , 11 1 - ! d
1

, - _C\ 1 - .ª f ...... 1-
1 

- ~ 1 -5 I ·- '-1, -_3 I ~ 2 ¡ - { I O} 
· · ~ nci- hA rt.i. l. 37 



5 Sumar dos números enteros 

• Para sumar dos números enteros del mismo signo se suman sus valores absolutos 
y al resultado se le añade el signo de los números. 

(+ 3) + (+ 7) = + 10 1 
L MismoJ / 

signo Se Suma 

L__ conserva de valores 
el signo absolutos 

1 +3 j = 3) 3 + 7 = 10 J 
j+ 7j = 7 

(- 5) + (-7) = - 12 1 

L MismoJ / 
signo Se Suma 
L__ conserva de valores 

el signo absolutos 

l - 5 I = 5) 5 + 7 = 12 J 
j- 71 = 7 

• Para sumar dos números enteros de distinto signo se restan sus valores absolutos 
(el menor del mayor) y al resultado se le pone el signo del número de mayor valor absoluto. 

(- 7) + (+3) = -4 ¡ 
L Distinto J t 

signo Signo del d Resl ta 
número con e va ores 

'---- absolutos 
mayor valor J 

absoluto 

j - 71 = 7) 
j+3j = 3 

7 -3= 4 

(+2) + (-9) = -7 ¡ 
L Distinto J f 

signo Signo del d Res
1 
ta 

. e va ores 

:a:~;:;1~~ J absolutos 
absoluto 

j+2 j = 2¡ _ _ 

1 1 

9 2 - 7 
-9 = 9 

16. Suma estos números enteros. 

a) (+ 6) + (+ 9) = f) (- 12) + (-3) = k) ( - 5) + ( - 11) = 

6+'1-=-tt -,2-3>==-IS -t-1(":::. -16 

b) (-8) + (+3) = g) ( + 1 O) + ( - 7) = 1) (-11) + (+ 4) = 

-Z-f 1 -=-S ro -:,.~ 3 -1 f +\.( 7.. - +-
e) (+ 12) + (+ 7) = h) ( + 9) + ( + 4) = m) (- 10) + (- 3) = 

f2+ 1 = I '=t q tt{ := )_3 -(O -3 :: -13 
d) (+ 9) + (- 5) = i) (- 14) + (-6) = n) (- 16) + (+ 7) = 

<,-5 ::- y - \ t< -6 ::: - 20 -10+'::/ -::: -) 

e) (+21) + (+ 8) = j) (-15)+(-6)= ñ) (- 8) + (- 17) = 

z1+i=21 -(5-6 -==-2.l - 8-1 '.7 = -2, 

17. Piensa y escribe . Después, comprueba que la su ma es la indicada. 

a) Tres sumas con sumandos de igual signo que den como resultado -6. 

(-1) f (-2) .;-- (-3) f<c ~r~d'Q a bief b.. 
b) Tres sumas con sumandos de distinto signo que den como resu ltado - 9 . 

f-\2-)+ (+1)+(+2) 
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6 Restar jos números enteros 

• Dos números e teros son opuestos si están situados a la misma distancia del cero. 

Los números - 4 y + 4 son números opuestos. 

1 

- 6 - 5 - 4 - 3 - 2 - 1 O + 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 

Op (+ 4) = -4 Op ( - 4) = +4 

• Para restar dos números enteros se suma al primero el opuesto del segundo. 

(+ 9) - (-2) = (+ 9) + Op (- 2) = (+9) + (+ 2) = + 11 

18. Escribe el opuesto de cada número. 

a) Op ( +2) = -¡2. b) Op ( - 9) = + <:f e) Op ( + 9) = - q d) Op ( - 16) = -f I G 

19. Calcula las restas . 

a) (+ 5) - (+ 2) F 

5-2-:: 3 

b) ( - 7) - ( - 2) = 
-1-+2. ~-s 

e) (-11) - (+ 6 = 

- \\-6 ~ -J::J 
d) ( + 18) - (- 9) = 

~ '3 .¡ . .q = '1. ::¡. 
e) (-18) - (+5) = 

,... 1'3-S- ~ -23 
f) (+ 14) - (-6) = 

g) ( - 9) - ( - 4) = 

-Cf +t( =- -5 
h) ( - 8) - (- 3) = 

- ~ + 3. ::::- -5 
i) (+ 7) - (- 9) = 

,-+q == I{ 

j) (- 15) - (+ 7) = 

-15-'f-= - 22 
k) (- 23) - (-8) = 

- 2 ~ {.,Z=. -15 

1) ( + 13) - ( - 11 ) = 

13 f rl ~ 2 lf 

20. Piensa y escribe. Después, comprueba que la resta es la indicada . 

m) (+ 12) - (+ 4) = 

1'2 - Ll-:. 8 

n) (-10) - (+ 4) = 

-io-~~ -l"l 
ñ) (-12)-( - 6) = 

.-r2 +6 ::::-6 
o) (-21)-( - 12) = 

-zt+12~ - cr 
p) (+ 12) - ( - 13) = 

12..-t I], ~ Z 5 
q) (- 16) - (-12) = 

-16 +r2-::. -Y 

a) Tres restas con ~érminos de igua l signo que den como resultado + 6. 

(f-1S) -(.+s)- (f"t) (<e51?w .. d·~ Q.k't-< k 
b) Tres restas con términos de distinto signo que den como resultado - 9. 

f-. tS)- (-1)-(- 5) f&sp-"sb. o.b\evl-c. 
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7 
Escribir sumas y restas de números enteros 
en forma abreviada 

Para escribir en forma abreviada una serie de sumas y restas de números enteros 
sigue estas reglas: 

REGLA l. Al primer número se le quitan los paréntesis, y si su signo es positivo, se escribe 
el número sin signo. 

REGLA 2. Al quitar un paréntesis precedido del signo +, se mantiene el signo del número. 

REGLA 3. Al quitar un paréntesis precedido del signo - , se cambia el signo del número. 

( + 2) + (-4) - ( - 5) - ( +2) - REGLA 1: 2 + ( - 4) - ( - 5) - ( + 2) 

REGLA 2: 2 - 4 - ( - 5) - ( + 2) 

REGLA 3: 2 - 4 + 5 - 2 

21. Escribe en forma abreviada y calcula. 

a) ( + 6) + (-7) = 

6-1-::-1 
e) ( - 3) - ( - 5) = 

-~fs~ 2.. 
b) ( + 7) - ( + 27) = d) ( - 8) - ( - 5) = 

9- -2-:¡ ~ -e.o 

22. Escribe en forma abreviada . 

a) ( - 5) - ( - 2) + ( - 5) - ( + 7) - ( + 8) = 

-5 +l -5 -1-48 -==@ 
b) ( + 8) + ( - 6) - ( + 4) - ( - 3) - ( + 12 ) = 

~-6-\.(+]> - 1"2..= E}!) 
e) ( + 9) - ( + 7) - ( - 3) + ( - 2) - (- ~ 

C{ --:-¡. -+"> --z.+ti-= ® 
d) (- 5) - ( - 2) + ( - 5) - ( + 7) - ( + 6) = 

- S + 2 .... 5 - :¡ -6 -= .@ 
e) ( + 13) + ( - 10) - ( - 9) - (+21) + (:- 3) = 

f!,, -to+'i -21 -~-=@ 
f) (- 17) + ( - 8) - ( + 6) - ( - 7) - ( + 9) = 

--11- -~ - 6 -+ 1 -9 = @ 
~ (- 3) - ( - 2) - ( - 4) - ( + 5) - ( - l) = 

-1 +1-+"-t-S+l -=-B 
40 

e) ( - 5) + ( - 7) = 

-5 -1--::. -12 
f) ( - 7) + ( - 9) =: 

-1--q-=- -16 
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8 Calcular sumas y restas de números enteros 

Para calcular sumL y restas de números enteros sigue estos pasos 

l.º Escribe la exp esión en forma abreviada. 

2.0 Suma los númkros con signo +. 
3. 0 Suma los núm ros con signo - . 

4.º Resta al prime\ resultado el segundo. 
6 + 5 = 11 

( + 8) (-6) - (-2) - ( + 5) = 8 - 6 + 2 - 5 = 10 - 11 = - 1 

23. Calcula. 

a) ( + 3) + ( - 6) [ ( + 7) - ( - 5) = 

3, - 6 -':/45 = -5 

b) ( - 10) - ( + 9) - ( - 13) - ( + 7) = 

24. Halla el resultado de estas operac iones. 

8 + 2 = 10 

e) ( - 8) + ( + 6) - (+2) - ( - 5) = 

-1! +-6 -2 +5" =- 1. 

d) ( - 11) - (+7) + ( - 9) - (-6) = 

- \ 1--1-Cl + 6 -::: - 21 

a) ( + 7) + ( - 3) - ( + 4) - (-7) - ( - 8) - ( + 9) = 

1--3-4+':7+~-q-:: 6 

~( - 9) - ( - 5) - ( + 8) + ( - 5) - ( - 3) + ( - 12 ) = 

-4 +5-~ -5+3.-12 ~ -26 

~ ( - 5) - ( - 5) 1 (-2) - ( + 5)-( - 5) - ( + 13) = 

-5 -f- S +.2 -S tS -Ji -::: - \ \ 

d) ( + 11) - (-9) + ( - 10) - ( + 12) - ( - 9) - ( - 7) = 

J\ +q -10-12+'{ +9- ~ \ L\ 

e) ( - 10) ;;J- ( - 8) (-6) + (-5) - ( - 4) + ( - 12) - ( - 8) = 

-7 tí 11-~ ¿-IH¿i'::: -11-
o é) ¡º o o 
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9 
Calcular sumas y restas de números enteros 
con paréntesis 

Para calcular sumas y restas de números enteros con paréntesis sigue estos pasos: 

l.º Calcula primero las operaciones que hay dentro de los paréntesis. 

2.º Ca lcula la expresión de sumas y restas obten ida. 

(- 2 + 3 - 9 + 4) - (-3 - 12 + 2) = 

= 

¡ 
( + 1 - 9 + 4) -

¡ 
( - 8 + 4) 

¡ 
-4 + 

¡ 
(- 15 + 2) 

¡ 
( - 13) 

----¡--
13 

= 

= 9 

25. Ca lcu la. 

a) + 9-(+ 2 - 3) - (- 5) = 

+Cf ,_ (-t) -(--S )-:: 
q + I +S" ::::. 

~@ 
b) -12 - (- 2 - 5) - ( + 3) = 

-1-i -( -1-)-(+'\)-::: 
-fl. + 1 -3 ~ 

@) 
26. Obtén el resultado de estas operaciones. 

a) (1 2 - 4) - (-5 - 3) - 12 = 

( +S ) - ( -~) -, 2 = 
g +°'8-12 ~ 

4 
b) 18 - ( - 5 + 8) + ( - 3 - 8) = 

ri-(+3)+(- fl)-= 
¡cg -3,-11 -

® 

c) (- 6 - 3 + 4)-( - 3 - 2) = 

- 5 - (-t)~ 

- 5 -1- s -= 
(QJ 

d) (7 + 5 - 3) - ( + 9 - 3) = 

l·f- C( ) - ( f ~) = 
'r -5: 

® 
c) 17-(2 - 3)-( - 3 - 5) = 

11- - (-1)..., (-~) :-

l ?- + 1 '+'5? ~ 
@ 

d) (- 6 - 4 + 5) - (- 2 - 8 - 6) = 

(-s)-(-/6)-= 
-S +16 ..... 

® 
27. Ca lcu la el número que fal ta pa ra que las igualdades sea n ciertas. 

a) (+ 2 - 14) - @ = - 10 c) (- 3 + 6) + +16 )= + 19 

- 1 l + 2. = -i o C:#/ -1 2. -@ + 1 ~ 16 
b) (-5 - 4) + ~33) = - 42 d) - 16 - (- 2 - 6) ~ -27-\~ - 35 

(- 9 J f ( ) - \ G - ( - & ) .;- O J' 
-16t'8 +q') 

- .¿ + (-z,-) 42 

\_ 

\_ 

L 

L 

\._ 

\._ 

\.... 

'--

'-

\.. 

\.. 

\.. 

\.. 

\, 

\. 
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28. Ca lcu la. 

a) 8 - 4 - 7 +\ (- 5 + 19) = 

f?-~-14 (-1-14)~ 
3 -\,\ - w , '{ ~ 

(U_) 
b) -2 - (- 1 j 2 - 3) - (5 - 7 + 4) = 

- "l - ( 6~ - ( + 2) ~ 
- "2.. + 6 - 2.. ":. 

e) { - 1 - ~ cb - 4 + 6 + 8) -

C - to) - (-t1S) -:: 
-\O-JS1::-

® 
29. Piensa y opera. 

a) - 4 + (- 2 + 3 - 9) - (-3 - 5) = 

-\\1 (-~)-(-2)~ 

-~-~~ 

b) - 12- (+ 2 1 5 - 7 + 9)-( - 2+3)= 
--,i;-- e-\)- (+1)-:: 
-\"1--\J :-1 i- ; 

@ 
e) (-7 + 5 - 1) - (-3 - 5 - 2) + 1 = 

(- 3) ;;:. ( 10) -t 1 ~ 1 

-"> tlO~ l ~ 
(!) 

d) + 12 - 8 - ( 1 2 + 6 - 3) - (2 + 8 - 7) = 

\ 1. --g - ( + 1) - ( -t 3) =-
12..-~ _, r3, -= ; 

@) 
30. Ca lcu la el número que falta. 

-9 (- ~-f- ) 

a> H+2-8) c
1 

(- 2 - 3 +{B:l)= 40 
- e¡ +5 - - tt o /;~ 

-~-~ ... (~of~) ~~ 
b) (~ - ~ + 8 +¡ _j) - 4 = - 42 

z - =-1.{ e 
?- '1~ -:::-~2 

1 

d) - 4 - (6 - 9) - ( - 10 - 2) = 

-~ - (-1)- (-12) = 
...... \{ +3. ~,2- ~ 

(y 
e) + 3 - ( - 1 + 2 - 3) - (5 - 3) = 

~ - ( -2.) - (t 2) -:: 
~ -t'2 -2 .:: 

Q) 
f) (+ 3) - (-2 + 4-7 + 2) - (- 3 + 4)= 

.3-(-t)-( +1):: 
'?:, + 1 -\ := 

(i) 
e) ( - 2 + 7 - 8 - 4) - ( - 3 - 5 + 1) = 

(-+) - ( -1) ::-
- 'l-+ '1- == 

@ 
f) (-6 - 2 - 4 + 8) - (- 2 - 6 + 4 + 3) ~ 

e-~)- c-1)-= 
-\.t t l-=-

@) 
g) 19 - ( - 8 - 4 - 5 + 12) - (-4 - 6) = 

1 q - ( - 5) - (-1 o)~ 
tq +S +lo ::::. 

®) 
h) ( - 9 - 2 + 3 + 6) - ( - 4 - 7 + 2) - 10 = 

(- 2. )- ( - ") --l o :: 
,.-. ?_ + q -\ o == 

@ 
e) (- 3 + 6 - 7) + ~ = + 19 

--Li-+2s-= 1q 

d) - 16 - (- 2 + 4 - 6) -@1= - 35 

....-16 - (-t{) + -::-.-3.s 
- r 6 1- tt -J ~ - >..r --
. - 1 i f- -:: -35" 43 



1 O Multiplicar y dividir números enteros 

• Para multiplicar dos números enteros se multiplican sus valores absolutos 
y al resultado se le añade el signo + si los dos números tienen igua l signo, 
o el signo - si tienen signos distintos. 

• Para dividir dos números enteros se dividen sus valores absolutos y al resultado 
se le añade el signo + si ambos tienen igual signo, o el signo - si tienen signos distintos. 

Multiplicac ión 
(-3) · ( - 6) = + 18 

~ismo sign~ f 
(+ 5) · (- 4) = -20 

distinto sig~o f 

División ) ( - 30): (- 5) = +5 

'-------~ ~ ismo signo I t 
(- 28): (+ 7) = - 4 

Jistinto signo I t 

31. Multiplica. 

a) (+ 8)·( + 2) = 

b) (+ 5) · ( - 6) = 

32. Divide. 

a) (- 12): (+ 3) = 

b) (- 20): (- 4) = 

lb 
-30 

-4 
5 

e) ( - 3) · (-8) = 24 
d) ( - 7) . (+ 9) = -63 

e) (- 20): (+ 5) = - 4 
d) ( + 42): (- 6) = -::¡ 

e) ( - 7) · ( + 10) = - :¡.o 
t> (- 9)·( - 10) = CfO 

e) (-64) : (+ 8) = -'8 
f) (- 72):(-9) = 6 

33. Calcula y completa los huecos que faltan. 

a) (+ 6) {w~ + 24 

b) (- 5) {l:!l~ + 40 

e{~} ( - 7) = - 56 

d)~ ) (- 9) = + 81 

34. Piensa y escribe . 

a) Una multiplicación de dos números enteros 

cuyo producto es - 36. f espv-.lJi. 
(+b)~ (-6) ~ ~ ·erk. . 

b) Una multiplicación de tres números enteros 
cuyo producto es - 12. 

2 · Z • (-3) 
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e\[j]}~( + 3) = + 3 

t>(~ J ( - 4) = -7 

g) ( - 36) {~~ + 6 

h) (- 54) :PJ r - 6 

e) Una división de números enteros 
cuyo cociente es - 8. 

d) Una división de números enteros 
cuyo cociente es - 10. 

toe:; : (- to) 

'-

L 

L 

\._ 

\._ 

\_ 

'­

'­

'-

\... 

\... 

\. 

\. 

\ 

\ 
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11 Calcular operaciones combinadas con números enteros 

Al igual que con los números naturales, cuando 
en una expresión aparecen sumas, restas, 
mu lti plicaciones y ~ivisiones de números enteros 
el orden que se de

1
be seguir para operar es: 

( + 12): (-2) + (-3) - (-2) · (-4) = 

l l 
= - 6 + (-3) - ( +8) = 

l. º Las multiplicaoiones y divisiones I 
de izquierda a \derecha . = -3 (+8) = 

2.º Las sumas y las restas 
de izquierda a berecha. 

35. Calcula . 

a) ( - 3) · ( - 4) + ( - 6): (-2) - ( - 9) = 

lZ + (*3) - (-'1) '= 

1i +1@1 

q = 
2 'i 

1 

= - 11 

e) (-12) + (-10) : ( - 5) - (-3) = 

- 1'2 f (-f-1.) - (-1) = 
-1 '2 -+ 2 + ~ -:: 

@ 
b) ( + 18) : ( - 3) - (-8) · (-2) - ( - 12 ) = 

- 6 - G¡t 6) -(-12) ::-
d) ( - 9) + ( - 2) · ( - 8) - ( - 12 ) - ( - 16): (-2) = 

(-'f) + (+ (6) ·-(-1¿)- (f~) ~ 
-6 -16 -f l"--= -q +l6+ 12 -'1?-:: 

a 
36. Opera. 

a) (-12) - (- 16~ : (-8) + ( - 2) · (-7) + ( - 10) = 
(-\ 2)- ( ·+ ?.~ + C + 1 ~) . .f. (-lo) = 

1 ~ 
.-12 -'2 +Ir -lo:::. 

® 
b) ( + 15) · ( - 2) + (-12) - ( - 3) · (-4) - (-8) = 

C-s.o) +¡_c-12)- (+11)-(-~) ~ 
-' ">0 -\rz.-i-2.-1-?~ ~ 

1 ~ 
e) (-24) : ( - 6) ~ (-2) · ( - 7) - ( - 3) · ( + 3) = 

L/ + (·H"l)-(-q)-:: 

~ +-1'! l 't =@ 
d) ( - 10) - (-12)¡ + (-18): (-3) + ( - 2 1): ( - 7) = 

(-\ o) - { -1 '"l 1 -+( -t 6) +- { +;) ::: 

... .__. - ro + r2 +6 + 3 ~ /;7) 

~ 

' ® 
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Calcular operaciones combinadas de números enteros 
12 con paréntesis 

Cuando en una expresión aparecen 
sumas, restas, multiplicaciones 
y divisiones con paréntesis el orden 
para operar es: 

l.º Las operaciones que hay entre 
los paréntesis y corchetes. 

2.º Las multiplicaciones y divisiones 
de izquierda a derecha. 

3.º Las sumas y las restas de izquierda 
a derecha. 

[ + 7 - (+ 3)] + [( - 2) + ( - 3) - (-15)): (+ 2) = 

= [ + 7 -3) + [ - 2 - 3 + 15): ( + 2) = 

= + 4 + ( + 10): ( + 2) = 

= +4+( + 5) = 

= + 9 

37. Calcula. 

a) l-3+ 7] - [+ 9 - (-2)] - (-t 4) - ( 'i-f"2-)-= (+\.I )- { +11)~ l.f-11 -::@ 

b) [ - 5 - (-9) - (+4)J + (-2) = (-S +q - li) f (-'"l.)= O- 2 -=-@ 

e) - 14-[- 6 + (-llll - -1'1 - (-6-lt):=- -14- {-it)~-l~+-11-::Q.) 

d) [+ 12 - (+ 5)] + H - (-6)] - ( 11-S) t (-'H6)-:: M) f /a) ::o.?t 
2 -w 

38. Opera. 

a) [( - 6) - ( - 2)] · ( - 4) + (-25) = 

~ l6 -es-=-@ 
b) 12 · ( - 2) - ( - 14): ( - 7) - [( - 4) - ( - 3) + ( - 8)) = l?·(-Z)- (-14)'", (- :1)-(-~ -f>-°2) = 

= n. (-2)-(-11.1h c-11'-{-"I) -= .. 1 't -(.i.-z) -{-<l)=-2 ~ -?+'I ""@ . , 
e) l( + 3) - ( - 4) + (- 6)J. ( - 4) + r(-'2) - ( - 14)l = (·3,-f~-G)•(-'-t)+ (-?.il\i)-= 

: . ( " (- ~) + ( + 12)-== -\{ + 12 -:::@ 
46 
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39. Resuelve. 

a> [( - 15 + 2) _I (- 9)l ·( - 3) = [ (-13) - (-~)] • (-3,) ~ (-/1.-+q). (--s) :::-

= (- ~). (-3>)::: ® 
b> 12. [( - 3 - 2ii: (- 5) + (-4). (- 2i = , 2... c-·s): (-s, t.(±9)-=- J1..ti :::@ 

E 60) ~ (:-S) J 
+12.. -+ <3 

e) ( - 2) · [( ~ !'i - ! ) : (+ 4)] + ( - 3 + 9) = (-2.) · (-rz_) ; {+'1) t ( i-b) :::= 

::: (t-2 ~) :' (+.\{)+ (-1-,)-= 6 fb :::::@ 
d) [(-5- 3) · (- l - ( - 4)]: ( - 6) - ( - 4 - 8) = L (-i') · (-~) -(-!{) j ~ C-6) -(-'{-'8')::: 

-= ( 32-+'1 ): {-t) -(-12):. J.C I C-t) - (-t2 )::: - 0tlZ:::: @ 

40. Calcula y completa los huecos que faltan. 

a) ( - 6) · [( - 1) ~rz)i = 18 

(-0· (-3,) ==;> -; ::: -1 + ? 
- 3, :::. -1+ (-"2) 

b) [( - 9) - (~: ( - 3) = - 4 

G\e':,e ~~'< 1 z 
-9-((¿ ~ 12 =,es.le;,. ~~,l~@ 

e) ( - 2) · ¡@+ ( - 7)] = - 18 

d) ( - 9 - 3): ¡'8) - ( - 7)] = - 2 

- 12 _: ( (+r)-;: -2 

-12 ~ ~ ':::9 z+1--:= 6 ~ 

-9-(?1\/~-cr t z1 ~,e 
41. Escribe las operarnmes en una sola expresión y resuelve. 

El día 1 de enero, 11fredo tenía en su cuenta 1800 €. 
El día 2, Alfredo pagó una letra de 450 € y sacó 
en efe~tivo 150 € d:e_ un cajero automático. El día 3, 
ingreso 590 € y pal~ dos recibos de 29 € cada uno. 
¿Cuánto dinero le q[ edó? 

1800-\f 5Q-J5?-t-S-~O -2·Z1 == · 
\JoV -Y~O -/S([) tSqo - 5<t' :::-~ 
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13 Resolver problemas con números enteros 

42. Ayer, en la ciudad de Sonia , la temperatura máxima fue de + 3 ºC y la temperatura mín ima de - 4 ºC. 

a) Completa la recta numérica y representa la temperatura máxima y la mínima. 

o 

b) Escribe tres temperaturas positivas y tres negativas que pudo marcar el termómetro. 

Positivas ..,. + ", ¡ -f l. j t i Negativas ..,. - l ·, - '2. ¡ - } 

e) En la tabla apa recen (en ºC) las temperaturas máximas y mínimas registradas 
en la ciudad de Sonia la semana pasada . 

Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes Sábado Domingo 

Máxima + 2 + 3 o - 1 + l + 5 + 4 

Mínima - 1 -2 - 3 -2 o + l -4 

• Ordena las temperaturas máximas de menor a mayor. 

- 1<0¿1¿2¿3,.(~ ¿_ 5 

• Ordena las temperaturas mínimas de mayor a menor. 

1 ? o 7 - 1 > - z. 7 - 3 "7 - l/ 

d) Este jueves, en la ciudad de Sonia, e) Este domingo, en la ciudad de Sonia, 
la temperatura máxima bajó 5º y la 
míni ma bajó 3º respecto al domingo 
pasado . ¿Cuál fue la temperatura 
máxima y la mínima este domingo? 

la temperatura máxima subió 3º y la mínima 
bajó 2º respecto del jueves pasado. ¿Cuá l 
fue la temperatura máxima y la mínima 
este jueves? 
. ºC.. T- wt~ 'xi ~"-= - 1 + "1 ::: +2 7:,,,.,¡,;'l.,·~c-.. ~ ~ - 5'::: - / ºC 

T..:. 1i1 r vi t wi ~:: - 2 - z.. ~ - \{ d> e T.:.wtÍ"l l l'YICA::. - 1..\ -> ~ -·re 

f) Considera las temperaturas de la tabla anterior y completa la sigu iente sa biendo 
que la temperatu ra máxima de cada día sube 2º y que la mínima baja 2º. 
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Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes Sábado 

Máxima y ~ 2 { 3 + 
Mínima - ?> - Y -5' - ~ -2 - 1 

• ¿En qué día de la tabla la temperatura máxima es menor7 

E f ¡wve~. 

• ¿En qué día de la tabla la temperatura mín ima es mayor? 

E ( _s~f;.c,.Jo. 

Domingo 

1 
-6 

\..._ 

L 

L 

L 

L 

L 

\..... 

\_ 

\. 

\. 
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\. 

\ 
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43. Resuelve. 

44. 

a) ¿Qué saldo le quedaba a Laura 
el día 1 de marlo? 

e) ¿Qué saldo le quedaba a Laura el día 
2 de marzo? 

/26CJ - ~z,; -t~ O "'r ~ 5~ "l'>S" -32 H~5 =-Q2cs é] 

b) Un mes Laura tf nía un saldo de 3800 €. 
Pagó un rec ibo tle 80 €, otro de 125 € 
y otro de 75 €. 
¿Qué saldo le quedó? 

3 ?JbO -Zo J¡-z..s -7-S = 
3,ioo - z;go ~ (3S2o é] 

d) El día 1 de enero Laura tenía un sa ldo 
negativo de 180 €. El día 2 de enero ingresó 
890 € y el día 3 pagó dos facturas de 55 € 
cada una. ¿Qué sa ldo le quedó el día 3? 

- 18'0 +1iqo -z.¡;5 ::: 
- /'30 t gqo -110 
- 2 ero 1-"8 Cf () -~--é___,] 

Inventa un problem~ relacionado con la situación de esta página que se resuelva con esta~ operaciones. 

~~vter f-enÍA c.ot sq[J.o ~ 2 Sol~ le... ~~e,,. j pe..~,;,,.. 

Je)> y-eo:bo.> ck i~ é 'j h""° v.~ i'w'l.s~~ c4 9.ol -
¿ Qws.C{,lclo he~ C{hCJ(T:,,.( 

OPERACIONES 

250 - 2 · 75 + 90 
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REPASA LO APRENDIDO . 

O Ca lcula. 

a} 12 · 2 + 3 - 8 + 16: 4 = 

b} 10 - 4 + 7 · 5 - 25 : 5 = 

e} (7 + 5) · 2 - (3 + 6 + 9) : 3 = / 2 · 2. - / g ~ .S -= 2. \{ - 6 -:::. @ 

d} 50 - (7 + 5): 3 - (4 + 8 - 2) · 4 = SO - /?. ~ °3> - {O · <-f ~ SD-~ -1.(0::: ® 

f) Averigua todos los divisores de cada número. 

a} 12 

[)1'v (12)::: 11,1., 3, '-116
1

12 f 
1 2. u .. : , 2 u..· 12 a · 

,.g. 12. • -2- 6 . ,E.. '1 . 

~ :i 
~~Yc-. c>k 

C) Ordena de menor a mayor cada grupo de números. 

a} -2, + 8, -9, + 3, - 12, + 7 e} -6, -3, - 11 , + 15, - 30, + 23 

--IZ <::: -q ~-"Z(..34"..1" e:.~ -'$0¿,-I\C...-6<::::.-3><(!SL.23 

b} + 32, - 17, + 48, - 50, -72, + 65 d} + 80, - 29, - 83, - 94,. + 16, - 74 

-12 ¿_ -50 <::: -11 ¿ 32 < ~'6é05 -Cf'-1 ~ -~3(-1'1 <-Z'1 C: f( ~80 

e} Completa la _recta numérica y representa los números: - 4, - 6, - 3, + 2, + 5. 

-r 6) -5 @-3 -2. - 1 " \ <J)<J) + 4 g ó =,. 
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